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Вступ. Ентомофауна сосни звичайної є доволі різноманітною. Особливу небезпеку 

становлять види, які пошкоджують хвою. Хвойним породам великої шкоди завдає 

сосновий шовкопряд (Dendromus pini Linnaeus, 1758) (рис. 1) [3, 20]. 

Серед хвоєгризних фітофагів гусениці соснового шовкопряда характеризуються 

значною трофічною активністю, яка супроводжується втратою хвої і як результат — 

загальне ослаблення дерев,  внаслідок якого відбувається часткове або повне всихання 

дерев і насаджень. 

                                                           
1 Науковий керівник — д-р с. г. наук, професор В. Ф. Дрозда 
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Рис. 1. Гусениці соснового шовкопряда (фото автора) 

Встановлено, що втрата більше 30 % хвої призводить до всихання сосни. При цьому 

шкідливість соснового шовкопряда виявляється з початку відновлення живлення гусениць 

шовкопряда після зимівлі.  

За 156 років (1939‒ 1995 рр.) в Україні відбулося понад 20 спалахів соснового 

шовкопряда [21]. У 17-ти спалахах чисельність соснового шовкопряда збільшувалася в 

роки посухи від 15 до 88 % [2]. Спалахи масового розмноження соснового шовкопряда 

частіше повторюються в центральних та східних районах Полісся. 

У 2011 р. також зафіксовано збільшення площі осередків соснової совки та 

соснового шовкопряда, яка зросла на 500 га в Чигиринському борі [15]. В 2011‒ 2013 рр. 

виник і продовжував діяти спалах соснового шовкопряда в Народицькому лісництві 

ДП «Народицьке СЛГ» Житомирської області [28].  

За даними спеціалістів «Вінницялісозахист» станом на 01.01.2014 р., осередки 

соснового шовкопряда зареєстровані в Житомирській області на площі 956 га, 

Черкаській — на площі 2952 га, Чернігівській — на площі 3089 га [27].  

У 2013–2014 рр. виникли нові осередки соснового шовкопряда у Михайлівському 

лісництві ДП «Канівське ЛГ» та у Трушівському, Чигиринському та Чорнявському 

лісництвах ДП «Чигиринське ЛГ» [5]. Зафіксовано осередки фітофага на площі 55,7 га в 

Трушівському лісництві [25]. 

Сосновий шовкопряд є світло-, тепло- і посухостійким видом. Фітофаг належить до 

групи хвоєгризів літньо-весняного фенологічного комплексу [23]. Залежно від стану 

популяцій соснового шовкопряда [17] і температурних умов року [21, 22] особини можуть 

розвиватися за один або два роки. 

За класифікацією В. Л. Мєшкової [18, 19] сосновий шовкопряд належить до другої 

групи шкідників, для представників якої характерна зимівля на стадії гусениці.  

Літ імаго відбувався із середини червня до останньої декади липня [1]. Вдень 

метелики сидять нерухомо на стовбурах, гілках або між хвоєю, а надвечір починають 

літати  як навколо дерев [10], так і на значній відстані від них [1]. Самці живуть 10–15 діб, 

самиці — до 20 діб [13]. 

Самиці відкладають яйця на хвою, а при масовому розмноженні — на гілки та 

стовбури дерев [23]. Відкладання яєць триває близько трьох діб, після чого самиці гинуть 

[1]. У кожній кладці від 10 до 200 яєць [11]. Плодючість соснового шовкопряда, за 

різними джерелами, становить від 20 до 450 яєць [1, 10, 13, 23, 24]. 

У процесі уточнення біологічних особливостей соснового шовкопряда ми 

встановили, що кладка яєць розсіяна і компактна на хвоїнках та на корі (рис. 2).  
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Рис. 2 Яйця соснового шовкопряда на стовбурах дерев (фото автора) 

Відродження гусениць відбувається на початку серпня. Після нетривалого живлення, 

у середині жовтня, гусениці мігрують із крон дерев у лісову підстилку, де і зимують на 

невеликій глибині (іноді до 10 см) [24] (рис. 3). 
 

 

Рис. 3 Гусениці, які зимують в підстилці (фото автора)   

Навесні після танення снігу гусениці протягом десяти днів піднімаються у крону і 

живляться хвоєю до кінця червня. Дуже інтенсивно об’їдають хвою в травні [10]. За весь  

період розвитку одна гусениця з’їдає 20–35 г хвої, причому 2–3 г восени і 18–32 г навесні 

[16]. За нашими дослідженнями, одна гусениця соснового шовкопряда за період свого 
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розвитку з’їдає в середньому 650–750 хвоїнок сосни звичайної, з них 540–590 після 

перезимівлі [7]. 

Гусениці заляльковуються в кокони (рис. 4), які прикріплені в тріщинах товстої 

соснової кори, або рідкими волокнами на гілочках. 

Велике значення у використанні природних популяцій ентомофагів для захисту 

рослин мають заходи, що сприяють їхньому розмноженню: підсів нектароносів, 

зменшення застосування пестицидів, застосування інсектицидів вибіркової дії [9]. 

Основними паразитоїдами соснового шовкопряда є їздці — види роду трихограма, 

які нараховують в Україні 12 видів. Практичне застосування мають чотири види: звичайна 

(Trichogramma evanescens Westwood, 1833), лісова (Trichogramma dendrolimi Matsumura, 

1926), (Trichogramma pintoi Voegele, 1982 та Trichogramma embryophagum Hartig, 1838 [9]. 

 

Рис. 4 Кокон на підрості сосни звичайної (фото автора) 

В Україні функціонує понад 60 біолабораторій, які масово вирощують трихограму 

для потреб захисту агроценозів. У біолабораторіях розводять вид Trichogramma pintoi. 

Види, що належать до роду трихограми (Trichogramma), відомі як ефективні паразити 

яєць багатьох небезпечних шкідників сільськогосподарських культур і лісових насаджень 

[26, 29, 30]. 

Трихограма паразитує на 215 видах яєць. Разом із іншими видами ентомофагів 

трихограма здійснює природний контроль багатьох домінуючих шкідників сільського та 

лісового господарства [14]. 

Метою досліджень було обґрунтувати ефективне регулювання чисельності 

соснового шовкопряда шляхом розселення промислової культури трихограми та 

теленомуса вертицилятуса в насадженнях сосни. 

Об’єкти та методика досліджень. Польові дослідження проводили протягом 2013–

2015 рр. у соснових насадженнях у Трушівському, Чигиринському та Чорнявському 

лісництвах ДП «Чигиринське ЛГ». Обстежували соснові насадження віком 35–80 років, 

які є хронічними резерватами Dendrolimus pini L. в насадженнях Трушівського лісництва, 

а також насадження поза межами осередків. 

Обстеження проводили за попередньо визначеними маршрутами по квартальних 

просіках, дорогах і довільних маршрутних ходах.  
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Враховуючи неоднорідність насаджень сосни звичайної, проводили візуальний 

моніторинг їхнього фізіологічного стану з акцентом на чисті одновікові соснові культури І 

та ІІ класів віку. Такі культури зазвичай відокремлені від природних лісних масивів і 

характеризуються значним видовим різноманіттям ентомокомплексу. 

Враховуючи гетерогенність популяції соснового шовкопряда, детально 

досліджували інтенсивність заселення дерев залежно від їхнього фізіологічного стану, 

який оцінювали візуально за характером та інтенсивністю забарвлення хвої та лінійними 

розмірами. Упродовж вегетаційного періоду проводили збір з різноманітних стадій 

розвитку соснового шовкопряда з наступним фізіологічним моніторингом у лабораторних 

умовах. Лабораторні дослідження проводили в Українській лабораторії якості та безпеки 

продукції АПК НУБІП. Визначали особливості кладки яєць соснового шовкопряда і 

смертність унаслідок діяльності паразитоїдів, хижаків і погодних аномалій. При цьому 

визначали рівень життєздатності гусениць соснового шовкопряда у період їхньої весняної 

реактивації. 

Вибірково закладали пробні площадки розміром 1×0,5 м у лісовій підстилці для 

обліку зимуючого запасу соснового шовкопряда [5]. Визначали кількість гусениць 

соснового шовкопряда, їхній віковий склад та їхню життєздатність. 

При проведеному обстежені відібрано 264 проби для лабораторного аналізу з 65 

кварталів трьох лісництв. Живі гусениці соснового шовкопряда відібрані в кварталах 36, 

39, 40, 69, 71, 77, 78 Трушівського лісництва та в 44 кварталі Чигиринського лісництва зі 

щільністю 0,5–3,6 особини на 1 м
2
. Знехвоєння насаджень, спричинене у 2012–2013 рр. 

гусеницями соснового шовкопряда, становило 5–30 %. 

Проводили також інструментальний моніторинг із використанням феромонних 

пасток. Використовували фольгапленовий диспенсер з діючою речовиною Z5, E7-

додекадієн-1-аль; Z5, E7-додекадієн-1-ол. На 1 га площі соснових насаджень експонували 

не менше 5 пасток. Розташовували у середині крони на висоті 1,6 м від поверхні ґрунту. 

Протягом 2–3 днів проводили спостереження з підрахунками та вилученням самців 

соснового шовкопряда, які потрапляли в пастку.  

Згідно з нашими дослідженнями після відлову 5–7 самців упродовж 7 днів визначали 

пороговий рівень чисельності фітофага. Таким чином визначали початок і тривалість 

льоту імаго соснового шовкопряда, а також встановлювали початок і тривалість масового 

льоту [8]. Як правило, проводили два прийоми розселення Trichogramma evanescens. У 

дослідженнях використовували промислову культуру трихограми, яку вирощували за 

стандартними методами в яйцях зернової молі (Sitotroga cereallella (Olivier, 1789)). 

Біоматеріал отримали з державної лабораторії «Черкасибіозахист».   

Безпосередньо перед розселенням трихограми проводили процедуру визначення 

рівня життєдіяльності паразита, тобто визначали клас якості ентомофага. Визначали 

тестові характеристики — тривалість життя самиць, плодючість, їхню рухову активність 

та пошукову здатність. Інтервал між розселенням трихограми становив 5–6 днів, з 

розрахунку по 150000 тис. особин трихограми на 1 га. Розселяли трихограму тільки 

першого класу якості. 

Перше розселення проводили, отримавши інформацію з карток, які експонували в 

крони дерев. Таким чином визначали початок і тривалість льоту імаго соснового 

шовкопряда, а також встановлювали початок і тривалість масового льоту. Перше 

розселення проводили на початку масового льоту соснового шовкопряда, друге — через 

5–7 днів. Яйця трихограми наклеювали за допомогою цукрового сиропу на паперові 

картки, які експонували в середню частину крони дерев з 4 сторін.  

Характерною особливістю трихограми є те, що самки не відрізняються підвищеною 

рухливістю і пошуковою здатністю яєць живителя (рис. 5).  
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Спеціальними дослідженнями встановлено, що самиці трихограми знаходять яйця 

соснового шовкопряда, уважно обстежуючи хвою. Ця особливість значно обмежує 

можливість  використання трихограми в осередках з невисокою чисельністю шкідливих 

комах, тому що потрібно збільшувати норми випуску трихограми на одиницю площі [18]. 

Враховуючи високу стартову чисельність соснового шовкопряда та інтенсивність 

поселень, проводили в середині періоду масового відкладання ним яєць один прийом 

розселення теленомуса (Telenomus verticillatus Kieffer, 1917) з розрахунку 220–230 особин 

на одне дерево. 

Теленомуси в порівнянні з трихограмами є вузькоспеціалізованими паразитоїдами. 

Коло живителів у них обмежене, вони надають перевагу одному виду шкідника. 

Завдяки здатності теленомуса вести активний і цілеспрямований пошук живителя 

забезпечується висока активність яйцеїда за низької щільності популяції шкідника, що 

надзвичайно важливо в міжспалахові роки для попередження його масового розмноження. 

Важливим є виявлення оптимальних термінів випуску теленомуса в осередок [14]. 

Як еталон використовували обприскування рослин гормональним препаратом Матч 

050 ЕС, к. е. (1 л/га). У контрольному варіанті не проводили ніяких заходів захисту сосни 

від соснового шовкопряда. Отриманий цифровий матеріал обробляли статистично. 

 

Рис. 5 Зараження яєць соснового шовкопряда трихограмою (фото автора) 

Результати досліджень. За результатами досліджень встановлено, що від 70 до 80 % 

гусениць соснового шовкопряда концентруються біля штамбів дерев у радіусі 1,5 м. Нами 

встановлено специфіку та характер розповзання гусениць у проекції крон. Встановлено, 

що фізіологічно ослаблені гусениці скупчуються переважно у хвойному опаді та на 

поверхні ґрунту. Життєздатність гусениць соснового шовкопряда, які проникали у ґрунт 

на глибину до 10 см, зберіглася. 

Як показали наші спостереження, загибель діапазуючих гусениць соснового 

шовкопряда на період реактивації доволі значна, і становила 27,8–43,5 %. 

Лабораторні культури трихограми та теленомуса використовували першого класу 

якості. Це означає, що самиці обох ентомофагів характеризувалися вираженою руховою 

активністю і пошуковою здатністю, тривалістю життя 4–7 днів. Наголошуємо на тому, що 

репродуктивний період самиць триває від 3–4 днів, це свідчить  проте, що самиці активно 

відшукували яйця соснового шовкопряда і заражали їх. 

Дослідженнями встановлена вікова структура та характер діапаузування гусениць 

соснового шовкопряда 2–3 віків. Детальні польові та лабораторні дослідження дозволили 
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виявити чотири типи екологічних ніш, де концентрувалися гусениці соснового 

шовкопряда, та оцінити чинники їхньої загибелі (табл. 1). 

В опаді хвої концентрується переважно фізіологічно ослаблена частина популяцій, 

як наслідок негативної дії різноманітних стресових факторів та дефіциту трофічного 

ресурсу. Фізіологічна повноцінна популяція діапаузуючих гусениць концентрується на 

поверхні ґрунту та на глибині до 5 см. Як показали дослідження це і є ефективна частина 

популяції соснового шовкопряда, яка характеризується різним рівнем відпаду (див. табл. 

1). 

1. Відпад діапаузуючих гусениць соснового шовкопряда у різних екологічних нішах 

соснових насаджень Черкащини (2013‒ 2015 рр.) 

Екологічні 

ніші 

Зібрано 

гусениць, 

шт. 

Загинуло на період весняної 

реактивації, від, % 
Життєз-

датність 

гусениць, 

% усього 

паразито-

їдів і 

хижаків 

ентомо-

патогенів 

синоп-

тичних 

аномалій 

Опад (хвоя) 92 47,4 10,2 5,6 31,6 52,6 

Поверхня 

ґрунту 
113 26,4 14,5 3,2 8,7 73,6 

Ґрунт на  

глибині до 5 см 
25 21,5 4,0 16,2 1,3 78,5 

Ґрунт на 

глибині  

6 см та більше 

15 30,6 3,5 10,2 16,9 69,4 

Фізіологічний моніторинг гусениць показав, що на поверхні опаду концентруються 

переважно ослаблені особини, рівень відпаду яких становив 47,4 %. Оптимальні умови 

для зимівлі мали гусениці, які концентрувалися на поверхні ґрунту та на глибині до 5 см. 

Їхня загибель становила від 21,5 до 26,4 %. Встановлено також, що загальна 

життєздатність популяції становила 58,0 % від усього запасу гусениць соснового 

шовкопряда. За масою, руховою та трофічною активністю гусениці суттєво відрізнялися 

від фізіологічно ослаблених популяцій. Таким чином, встановлена доцільність 

фізіологічного моніторингу популяцій соснового шовкопряда до початку весняної 

реактивації, що дозволить оптимізувати прийоми захисту, а також отримати інформацію 

про рівень потенційної загрози. 

Лабораторними дослідженнями встановлено, що теленомус в яйцях соснового 

шовкопряда розвивається за 8 днів, середня плодючість сягає 75–80 яєць, частка самиць у 

популяціях — 55–75 %. В одному яйці соснового шовкопряда завершувало розвиток 8–10 

особин паразитоїда. Показана принципова можливість розведення теленомуса в 

лабораторних умовах [12]. 

Встановлено, що при високому рівні початкової чисельності діапаузуючих гусениць 

шовкопряда підсумкова ефективність захисту сосни становила 86,2 %, перевищувала 

показники, де використовувались профілактичні заходи (табл. 2). Що стосується 

господарської ефективності, рівень дефоліації хвої на облікових деревах у 

запропонованому варіанті становив 4,7 % проти 43,6 % у контрольних. 

Істотним здобутком є низька чисельність діапаузуючих гусениць у варіанті 

використання ентомофагів. Експериментально встановлено, що прийом розселення 

ентомофагів у кроні дерев (у 4 місцях) забезпечував максимальний контакт самок 

ентомофагів із яйцями соснового шовкопряда. Останні відкладали яйця розсіяно, 

компактно на хвоїнки.  



М. С. Карпович, В. Ф. Дрозда,  

Технологічні особливості біологічного захисту соснових насаджень від соснового шовкопряда (Dendrolimus pini 

(Linnaeus, 1758 )) в лісах Черкащини  
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Істотним є також те, що від 4,6 до 12,7 % яєць гинули внаслідок механічного 

травмування їх яйцекладом самок трихограми, як результат їх додаткового живлення 

гемолімфою. 

Таким чином, запропонована технологія біологічного захисту сосни від соснового 

шовкопряда передбачала систему візуального і інструментального моніторингу популяцій 

соснового шовкопряда, прогнозування його шкідливості з подальшим розселенням 

промислових культур ентомофагів. Очевидна перевага цієї технології перед існуючими 

методами показує ефективність і за екологічними критеріясм, при цьому зберігається 

природна популяція ентомофагів. 

2. Порівняльна ефективність різних технологій контролю шкідливості соснового 

шовкопряда (Dendrolimus pini L.) в соснових насадженнях  

(Черкаська обл., 2013‒ 2015 рр.) 

Висновки: Сосновий шовкопряд є небезпечним шкідником соснових насаджень 

України. Ефективне регулювання чисельності соснового шовкопряда внаслідок 

розселення промислових культур трихограми та теленомуса вертицилятуса свідчить, що 

цілком реально не тільки захистити насадження сосни від шкідливості соснового 

шовкопряда, але цілком виправданим є прийом щорічного розселення трихограми в 

насадженнях сосни. 
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Оригінальна 

авторська 
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патент №124580 [6] 

121,6 88,8 53,8 24,2 10,7 4,7 86,2 13,8 

Накладання 

ловильних поясів 
130,2 48,6 24,9 11,2 12,5 15,9 71,3 49,3 

Хімічний аналог 

Матч (1л/га) 
140,5 31,3    6,9   9,7 14,5   6,4 84,5 18,5 

Контроль 136,8 29,4 13,1    7,1    9,2 43,6 – 214,8 

НіР05 –    7,2    2,5    2,3    2,4    3,1    5,4    4,4 
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